

# 昔日荒山岗变身致富花果山

## —信都区西黄村镇推动山场高标准开发特色农业纪实

□记者 刘杨 通讯员 王聚芬

金秋时节,邢台市信都区西黄村镇漫山遍野红艳艳的酸枣,像一串串红玛瑙挂满枝头,农户忙着在田间捡拾酸枣。

“这一带最不缺的就是酸枣,有野生的,有人工抚育的,还有种植的。这些看似不起眼的酸枣树不光给山场增添了绿色,还发展成为富农产业。”在西黄村镇东川口村,西黄村镇一级主任科员关明峰指着挂满果实的酸枣树介绍,东川口村是全镇酸枣种植最集中的区域,种植面积超过4000亩,全村几乎家家户户都有酸枣树,每年人均酸枣收入超过1万元。近年来,东川口村发挥野生酸枣资源丰富的优势,开展野生酸枣抚育和人工种植,同时联合高等院校培育优良品种,让荒山坡上的酸枣变身为百姓致富的“红玛瑙”。

浅山丘陵区曾经的荒山坡长出百姓增收致富的“摇钱树”,东川口村酸枣不是唯一的明珠。

33

信都区西黄村镇在持续改善浅山丘陵区生态环境的基础上,推动全镇山场高标准开发治理步入快车道,培育“千斤粮、万元钱”特色种植基地,力促特色农业遍地开花。

在西黄村镇东侯峪村蜜桃种植基地,种满蜜桃树的水平沟一条一带地在山腰间弯弯曲曲,沉甸甸的果实和诱人的桃香令人垂涎欲滴,东侯峪村党支部书记陈立强说:“少量早熟蜜桃已经收获上市,供不应求。2000亩晚熟蜜桃再过半个月就能采摘上市,今年又是大丰收啦!”位于东岳村的肤吉生态农场,高效西红柿采收后种植的大白菜、萝卜等秋季蔬菜长势旺盛,效益可观。小埝村的金银花种植基地、西黄村的桑椹种植、踏溪湖生态观光园的樱桃种植……一个又一个高效种植基地如雨后春笋般在

西黄村镇山场扎根发芽,百姓增收渠道不断拓宽。

让人难以置信的是,多年前这一带山场曾经荒芜不堪,经过生态治理、山场开发、农业转型,目前已成为满山绿色的“花果山”。

据了解,西黄村镇地处邢台市西部太行山浅山丘陵区,境内自东向西有石灰岩带、红砂岩带、片麻岩带,山场上土层贫瘠,干旱少雨,立地条件差,不适宜农作物生长,大面积山场荒芜,是造林绿化、百姓增收的难点和痛点,一度出现百姓靠山吃山,放养牛羊和开采石英砂、石灰岩等矿产资源现象。

“绿色生态是底色,现代农业是路径,全域旅游是方向,百姓增收是核心。”西黄村镇党委书记郭彦虎说:“山场要绿,百姓要富。西黄村镇围绕市委、市政府提出的‘千斤粮、万元钱’总体要求,在持续改善浅山丘陵区的生态环境的基础上,推动全镇山场高标准开发治理步入快车道,培育‘千斤粮、万元钱’特色种植基地,同时发挥引领示范作用,力促特色农业遍地开花。”

为全面破解浅山丘陵区绿化断带和生态破坏难题,西黄村镇因地制宜实施“植树造林增绿、高效农业增收、农林项目增彩”“三步走”工程,逐步打造“京津冀休闲驿站”。采用“郝氏造林法”对不宜开发荒山种植侧柏、山杏等生态林,筑牢绿色生态基础;宜林山场引导农村群众因地制宜调整种植结构,宜林则林、宜果则果、宜花则花,全面调动群众治山治坡的积极性和主动性;吸引社会力量投资,集中连片实施山场

高标准开发治理,为特色农业发展注入源源不断的内生动力。

在山场绿化和开发治理过程中,西黄村镇结合土地整理、小流域治理、水土保持等项目,通过土地流转引进规模化现代农业项目,采用“合作社+农户+基地”“公司+合作社+农户+基地”等模式,动员广大群众积极参与,全镇特色农业项目多头并进,“千斤粮、万元钱”产业稳步推进,红杏、山楂、樱桃、桑葚、蜜桃等多品种鲜果种植如火如荼,中药材和花卉等特色种植也遍地开花,一批特色农林基地初步形成,农业综合效益稳步提高,百姓增收渠道日渐拓宽。

在西黄村镇,过去的荒山秃岭一点点披绿添彩。截至目前,西黄村镇吸引社会资金1.8亿元打造樱桃、桑葚、蜜桃、设施蔬菜、蚂蚱等特色种养基地15个,发展错季蔬菜、高效果品、露天花卉、中药材等特色种植4.5万余亩,带动5000余户农村百姓致富。



广宗县残联通过技能专业培训、创业指导等手段,推动残疾人就业创业,截至目前,累计帮助2000余名残疾人实现稳定就业。图为技术能手牛华明(中)在该县残疾人托养中心给学员讲授鼻烟壶绘画技巧。梁智晓 摄

## 邢台营造靓丽环境迎“双节”

本报讯(通讯员刘张焱)中秋、国庆假期前,邢台市城管局早安排、早部署,多措并举为城市“梳洗装扮”,全力营造干净整洁、安全有序、欢乐喜庆的节日氛围。

营造氛围,1500余面国旗挂街头。在邢台大道、泉北大街、新华路等街道两侧安装标准国旗1400余面,并动员沿街商户自行悬挂国旗,营造浓厚国庆氛围。同时,在火车站广场、新世纪广场、金牛公园等三个广场出入口,摆放由5万余盆孔雀草、鸡冠花、串红组成的创意花坛组合,做好迎接旅游高峰的各项准备;湿扫保洁,整治卫生环境。采用“机械湿扫+人工冲洗”的方式,每天对40余条主次干道、重点路段进行全路面冲洗,加大对商场、公园游园、广场、火车站周边人流量较大区域的冲洗保洁力度;严管严查,提升市容环境。

## 信都区全力推进“光盘行动”

本报讯(通讯员牛旭霞)日前,邢台市信都区市场监管局通过氛围营造、宣传普及等方式,在全区餐饮服务单位广泛开展“光盘行动”和“文明餐桌”活动。

该局组织辖区餐饮服务单位在就餐区摆放、张贴“节约食物、杜绝浪费”“适量点餐,剩餐打包”等提示牌、桌贴、宣传海报和宣传标语,提醒消费者文明就餐,节俭消费。同时,鼓励餐饮服务单位提供“半份、半价”“小份、适价”、免费提供打包餐盒等服务方式,引导消费者合理饮食、按需点餐,并积极推荐餐饮服务单位开展“你光盘、我奖励”的活动,吸引广大消费者主动融入“光盘行动”中。

## 宁晋气象观测站被认定为中国百年气象站

本报讯(通讯员李三虎 米素林)近日,中国气象局下发文件,认定宁晋国家气象观测站为第二批中国百年气象站。据了解,邢台市仅有宁晋国家气象观测站1个百年气象站。

宁晋国家气象观测站始建于1959年,至今已有61年的历史。61年来,该局严格按照《中华人民共和国气象法》《气象设施和气象探测环境保护条例》和相关国家标准,切实加强各类气象站的长期保护,确保气象观测业务持续稳定运行,传承和发展了百年气象站人文、科技内涵,不断提升百年气象站的应用价值,为经济社会建设和气象事业发展提供了有力支撑。

## 临西供电推广“网上国网”构建服务新业态

本报讯(通讯员王建光)日前,临西县供电公司“网上国网”App宣传绑定工作推进迅速。截至目前,全县高压用户和低压非居民用户已基本全部绑定,低压居民用户也注册过大半。此举对于提升全县获得电力水平、优化营商环境、提高办电便捷度具有重要意义。

据了解,下一步,该公司将持续推进该APP注册绑定工作,通过多地走访了解各类客户的线上服务需求,主动提出特色功能设计方案,提升应用支撑能力;进一步借助线上交费、电费查询等高频应用,拉动低压客户活跃度进一步提升;加快推进“办电e助手”功能上线应用,抓紧落实客户经理、设计施工等相关资源进驻“网上国网”,为客户提供线上咨询、办电服务。



日前,位于临城县石城乡西冷水村“泜河粮仓”冷水湖富硒农作物种植基地的1200亩富硒谷子成熟。图为收割机正在抢收谷子。霍笑楠 摄

## 邢台开展“双节”市场专项整治

本报讯(记者齐彦红 通讯员李云峰)国庆、中秋“双节”前,邢台市市场监督管理局扎实开展节前各类市场集中整治活动,切实维护市场经营秩序,营造安定祥和的节日环境。

一是围绕“双节”期间消费特点,集中开展食品生产企业、大型餐饮企业、小微型食品加工店以及大型商超、农贸

市场、食品展销会等专项检查和监督抽检,加强对进口生鲜、冷链产品和食品“三小”的监管,做到不留死角。截至目前,已检查特种设备113套,操作人员280余人次,检查大型娱乐设施34套,抽查电梯维保329次,发现问题、隐患5个,下达安全监察整顿书1份,查封起重等设备4部。

三是聚焦家用电器、儿

童、老人等特殊群体用品等节日消费品,加大监督检查力度,重点检查无证无照、以次充好、以假充真、产品标志不规范、出厂不检验、冒用他人厂名厂址等产品质量问题。

规范商品促销活动,打击虚假宣传、违法广告等行为。指导经营者做好明码标价、收费公示工作,督促经营者诚信经营,打击“短斤少两”行为。

## 三化管理 聚才兴隆

# 隆尧培育人才强县生力军

本报讯(记者刘杨 通讯员潘志方 张聪 李佳鹏)今年以来,隆尧县大力实施“聚才兴隆”战略,通过“三化”(项目化、清单化、节点化)管理,不断加大对人才引进、培育、保障力度,为实现高质量赶超发展提供坚强的人才支撑。

聚合力,抢占人才强县“制高点”。建立人才“智库”。目前,该县已与北京大学、邢台学院等院校建立了合作关系,并与西安交大、江南大学等高校初步达成了合作意向。狠抓大学生招引。依托莲子镇食品小镇、山口镇文旅小镇、尹村镇阀门小镇三个特色小镇的产业优势及人才需求,加大大学生引进力度。截至目前,共引进大学生1816名,引育各类人才506名。加大高层次人才柔性引进力度。立足今麦郎、远大等重点骨干企业产业升级需求,发挥重点项目带来的人才集聚效应,积极挖掘隆尧籍在

外人脉资源,已成功引进高层次人才51名。县医院-俞梦孙院士工作站、今旭面料-江南大学院士工作站、今麦郎-河北大学博士后工作站三个工作站建设正在稳步推进。

抓培育,建设人才强县“主力军”。举办隆尧发展大讲堂,培育各类人才。聚焦经济社会发展短板,举办发展大讲堂11期、各类专题培训班20余期,为县域经济发展培养各类实用人才。定向选派,抓好急需人才培养。积极选派干部到脱贫攻坚、项目建设、招商引资等“吃劲”岗位,让其在基层“淬炼”成才、“墩苗”成长。同时,加大选派县内企业核心人才到全国同行业优秀企业开展“点对点”跟班学习的力度,加快培养一批经济发展急需的紧缺人才。巧搭学教平台,大力培养乡土人才。与河北省农林科学院、邢台现代职业技术学院共建6个大学生实习基地,创新采取企业“点单”、大学生“下单”的双选模式,为双方搭

建最佳合作关系。推动科创平台扩量提质,打造招才引智新平台。2家创业技术创新联盟、3家省级企业研发机构、3家3000平方米以上众创空间将在下半年建成投用。

强保障,优化人才强县“生态圈”。强化人才服务配套设施。聚焦人才落户、购买住房、子女就学等“关键小事”,打造一批优质公共服务资源的供给,为人才提供更加宜居生活环境,实现“近者悦,远者来”。优化人才就业创业环境。聚焦人才创新创业需求,优化行政服务审批流程,加强政策、项目、融资、培训等全方位支持,让创业环境更加高效。建立常态化服务体系。建立“一对一”优秀人才联系制度。由县组织部、人社局等部门确定一名服务专员对接高层次人才,以高效优质的政务服务好人才,留住人才,创造“拴心留人”的良好用人环境。